

一个男人一定要介绍另外一个男人给我认识。他说,此人现在河南科技大学经济学院任教,是他所见过的学历最高、最帅的男人,他甚至非常担心女学生们听课会走神。

被同性如此称赞的男人,令人感到好奇。

他是谁?

他是韩国明星裴勇俊的校友。

他是韩国国际广播电台的主持人。

他是首位获得韩国成均馆大学经济学院颁发的博士特别纪念章的中国人。

他是洛阳人陈争辉。

陈争辉曾在韩国求学9年。我们请他来说一说他眼中的韩国。



正在主持节目的陈争辉(左)

## 洛阳博士看韩国

□记者 张丽娜

### 求学 与明星裴勇俊是校友

陈争辉生于瀍河回族区,高鼻深目,英俊挺拔。2003年初,从洛阳外国语学院韩国语专业毕业的他,和坐在他前排的女生——女友韩聪慧一起,登上了去韩国的飞机。

韩国成均馆大学“接收”了这对跨国求学的情侣。

成均馆大学位于韩国首都首尔,是韩国最古老的私立大学。此校依山而建,面积不大,历史悠久,尚保留着数百年前的老建筑。韩国人拍古装片,喜欢到成均馆大学取景。韩国明星裴勇俊,曾经风靡一时的韩国偶像剧《冬季恋歌》男主角,曾在这所学校就读。

当然,陈争辉没有见过裴勇俊,一则他来的时候裴勇俊已走,二则他面临着现实的压力,没有心思追星。

他和女友出国时带的5万元人民币,买了机票、交了学费之后所剩无几。他们不好意思再向父母伸手要钱,只得去打工,谋求自立。

### 日当 有人相中你才能“当”

韩国人管打零工叫日当——干一天活儿,结一天工钱,当天结算,两不相欠。干活儿的人,每天早上5点至7点候在一个固定的地点,等着雇主去挑。

陈争辉是个白面书生,和一群彪悍的韩国大叔混在一起不太占便宜,等了六七个小时,终于被人相中。那些与他一起等活儿的人很羡慕:“你被选走了,今天有钱赚了。”其实,这钱并不好赚。他在建筑工地扛了一天木头,肩膀红肿,拿到了相当于400多元人民币的工钱。

日当太不稳定,陈争辉便利用暑假去工厂干活儿。离首尔不远有个叫安山的地方,工厂林立。陈争辉和女友应聘到一家电子厂当流水线工人。

韩国人的工作强度很大,他们得一刻不停地干活儿,每天要干12个小时,除了吃饭时间,每隔50分钟可以休息10分钟。

许多韩国学生和陈争辉一样,假期到工厂打工,干上一两个月,一学期的学费就有着落了。



陈争辉与韩聪慧

### 送礼 韩国丈母娘不喜五花肉

中国人初到韩国,多少会有些不适应。陈争辉住过小得像鸽子笼的房子,没有窗户,躺进去不知白天黑夜。韩国人把这种屋子叫“考试院”,陈争辉认为很形象。

韩国人吃饭不像中国人那么花哨——鸡鸭鱼肉摆满一桌,他们吃来吃去,就是泡菜、烤肉、冷面,所以在饮食方面比较容易满足,一遇上新奇食物,就会像韩国电视剧里的演员那样,瞪着眼,张着嘴,夸张地大叫:“好吃哟!”

陈争辉不喜欢又甜又辣的韩国饭,便去买菜,打算自己做,结果发现韩国的蔬菜很贵,一

把青菜折合人民币20多元,牛肉更是贵得要命,一小块儿就卖两三百元,倒是鸡肉、猪肉相对便宜。所以,洛阳人想当然地认为韩国的五花肉很值钱,女婿拎着几斤五花肉就能哄得丈母娘眉开眼笑是不对的。韩国丈母娘见了猪肉不会那么欢喜,得是牛肉才行。

有意思的是,韩国人在饮食方面容易满足,在求知上胃口却很大。据陈争辉所见,韩国白领多半都会去培训班充电,就连家庭主妇也会积极学习插花、烹饪、女红。首尔有很多培训班,早上和中午都开课,方便主妇和白领求学。

### 培训 韩国人愿意学汉语

汉语培训班在韩国很受欢迎,很多韩国人都在学汉语。陈争辉认为这与中国的繁荣强大很有关系。韩国经济主要依赖进出口贸易,与中国的经济往来更是密切。韩国人对强大的中国既依赖又畏惧,学习汉语既是一种时尚,也是一种需要,可以缓解他们的危机感。

于是,陈争辉有了用武之地。他不但被韩国著名培训机构PAGODA聘请为汉语外教,还被朋友举荐到韩国国际广播电台、韩国教育广播电台、韩国交通广播电台,主持“今日经济”“经济聚焦”“特别中国”等节目。

这令陈争辉摆脱了半工半读的生活。整日与媒体人打交道,也使得他有更多的机会深

入观察韩国社会。陈争辉对民众消费比较感兴趣,他发现在韩国乘坐黑色的出租车要比乘坐其他颜色的出租车多掏钱。这种黑色出租车是韩国政府评出来的模范车,司机都是50岁以上的大叔级人物,穿衬衣、打领带、戴手套,诚实守信。韩国女人夜半回家,首选黑色出租车,坐着放心。

韩国偶像剧风靡全球,在韩国本土也很受欢迎。不过最近这些年,韩国人也追中国影视剧和中国明星。《还珠格格》《甄嬛传》是韩国人的大爱。中国的老牌明星,比如成龙、周润发、梁朝伟、王祖贤、周星驰等,在韩国很有人气。汤唯、范冰冰、章子怡等新生代偶像也很吃香。

### 沟通 优秀的文化人类共有

中国文化对韩国文化影响深远。韩国首都过去叫“汉城”,韩国的传统医学过去叫“汉医”,但韩国人一心想脱离中国母体文化,于是“汉城”被改称“首尔”,“汉医”被改作“韩医”。

韩国的有识之士,比如陈争辉的韩国导师,对此不以为然。他对陈争辉说,现在是韩国最好的时代,个别思想狭隘的韩国人有点儿得意忘形,优秀的文化是全人类共有的。成均馆大学推崇儒学,每年都会举行孔子祭,祭拜中国的孔圣人。

作为成均馆大学的高才生,陈争辉以优异成绩通过博士论文答辩,被仁荷工业大学聘请,又被首尔大学请去做内部汉语等级考试录音工作,还曾接受韩国中央日报社采访,风光无限。

2012年,陈争辉追随爱人回到洛阳。他和韩聪慧结婚那天,韩国朋友们专程飞到洛阳参加婚宴。思想或有差异,友谊不分国界,陈争辉愿意广交同道中人,为中韩交流尽绵薄之力。

(本版图片由被采访人提供)